



兴庆区 发挥“首善之区”优势 践行使命担当

本报记者 乔素华

塞上江南，古城兴庆。这是一座可探究、可品读、有温度的实力、活力、魅力之城。

5年来，银川市兴庆区团结带领广大党员干部群众直面各种困难挑战和风险考验，凝心聚力、务实苦干、攻坚克难，推进经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设迈上新台阶。



康养产业——中房幸福里。

新变化 新发展

百姓说

“更好的日子在前面！”

走进兴庆区月牙湖乡宁夏骏华月牙湖农牧科技股份有限公司养殖园区，百余头奶牛在干净宽敞的牛舍里吃着饲草。为了产出更优质的牛奶，科学规律的饲喂标准显得尤为重要，马进武和同事根据每头奶牛的体重和产奶量等，严谨地配比饲料。

从2012年起，该公司建立了奶牛代养、“政府+银行+合作社+龙头企业”、移民用工、以工代培等精准扶贫模式，助力月牙湖乡生态移民脱贫增收。

2014年，马进武成为一名工人。第一个月领到3000多元工资，他激动的心情至今难忘。如今的马进武已是骏华牧业清卫部主管，月收入提高到7000元。有了钱，他翻修了自家房子，代步工具由一辆旧电动车升级为小轿车。

产业扶贫是最直接、最有效的脱贫路子。近年来，兴庆区聚焦劳务、养殖、种植三大产业助力脱贫攻坚。重点培育奶牛、肉牛、肉兔养殖，红树莓、鲜切花、优质饲草和特色果蔬种植等产业，建立“政府+公司+合作社+农户”等利益联结机制，累计带动2000余名移民参与产业发展，户均年增收3万元以上。2021年，农村人均可支配收入达到20556.6元，同比增长12%；移民人均可支配收入达到10684.99元，同比增长18.5%。

“下一步，兴庆区将坚持把‘严细深实勤俭廉+快’的工作作风融入各项工作，扎实推进乡村建设、乡村治理和农村社会事业发展，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”兴庆区相关负责人表示。

马进武说：“更好的日子在前面，我对未来的生活有信心。”



规模以上工业企业稳定发展。



美丽兴庆区。

转型 踔出一条发展新路

“和其他商场相比，这里购物舒适感特别好。”每隔几周，银川市市民张琪都会到建发现代城逛逛，潮流摩登、轻奢主义的业态品牌，坐在落地窗吧台前，可以从另一个角度欣赏街景。

兴庆区在提升城区经济发展质量上奋勇当先。近年来，该区以新发展理念为引领，着力打造新的消费增长点，特别是引导传统商贸综合体主动适应消费新趋势，逐步调整经营模式和消费业态，实现传统产业华丽转型升级。

2020年，银川建发集团股份有限公司宣布收回位于兴庆区解放路中心的建发现代城，并投入改造资金1亿元，通过业态调整，打造新的商业综合体。

为服务好企业尽快完成改造项目，兴庆区将其列为重点项目，并安排专班全程跟踪服务。

2021年9月，建发现代城顺利开业，老商业综合体重新焕发活力。

5年来，兴庆区农业稳步增长、工业规模扩大、服务业优势更优，将三次产业比例调整为1.5:29.7:68.8，农业产业结构不断优化，工业企业创新能力明显提升，使服务业成为带动经济发展的强力引擎。项目建设累计投资854亿元，实施各类项目554个，完成招商引资445.6亿元，京能集团、新城控股等一批国内500强企业项目落户，绿城深蓝广场、砂之船·奥莱等商业项目加速建设。新华商圈提档升级，友爱新商圈集群扩面，吾悦广场顺利开业，上陵星华汇、天玺国际等商业综合体建成投运。两大商圈累计吸引客流量近1亿人次，完成营收超过1000亿元。腾退改造北环、东环等4个“三高一低”市场，打造敬德街

等街区，发展夜间经济。

康养产业逐步壮大，探索宝丰健康城等重点康养项目“医养结合”新路径，中房幸福里等民营养老服务品牌规模化发展。总部经济、楼宇经济快速增长，平安银行等150余家企业进驻中环大厦、光耀大厦。数字经济加速发展，建成中国（银川）跨境电子商务综合试验区兴庆园，兴庆区成为全区唯一入选“2021年中国县域电商竞争力百强榜”的县区。

改革 发展动力更加强劲

“昨天填写上传材料，今天上午就通知我来拿行业综合许可证。”近日，刚取完营业执照的经营者陈澜源说。

陈澜源发现，在崭新的行业综合许可证上，除了经营者名称、法定代表人、许可项目等信息外，还多了一个二维码。通过扫描二维码可以看到里面涵盖了营业执照、食品生产经营许可证、卫生许可证等多个证照。

兴庆区审批服务管理局通过梳理事项，最大限度将一个行业经营涉及的“多个事项多流程”整合为“一业一流程”，将一个行业准入涉及的多张

许可证整合为一张载明相关审批信息、加载集成有效许可信息二维码的行业综合许可证，实现了“一证准营、一码亮证”。

兴庆区坚定不移全面深化改革，完成机构改革和基层整合审批服务执法力量改革，扎实开展行政审批“放管服”改革，深入推进教育卫生、农业农村、社会治理、司法体制等重点领域改革，推动“四权”改革顺利开局。

兴庆区持续优化营商环境。推行首席服务官和县级领导包抓企业（重点项目）机制，搭建“政银企”沟通协作平台，连续两年开展“服务企业”活动，持续落实惠企减负政策，累计减税降费41亿元。持续深化“放管服”改革，推行跨省通办、全市通办、“一业一证”，与16省46县（区）达成合作，实现118个事项跨省通办，行业综合许可可覆盖业态达29个。常态化开展电子证照归集应用，完成率居宁夏首位。全面推行全程网办、秒批秒办，“最多跑一次”事项达796个，网办率超过92%。支持企业自主创新和技改，宝丰能源集团股份有限公司首发上市，12家企业列入国家高新技术企业。

更新 百姓生活更加美好

今年5月31日一大早，家住兴庆区大新镇燕庆园社区的王女士来到石油城农贸市场。这家新开的便民市场环境整洁，菜品齐全新鲜，“烟火”气息扑面而来。过去买菜要开车到5公里外的菜市场，这个农贸市场建成后，王女士晨练完顺道就能买菜，她说：“这样的便民工程我们要点赞。”

小游园、小停车场、小微市场、小健身场、小托幼所……虽然这些带着“小”字标签的场所面积不大，但给老百姓生活带来的获得感和幸福感更充实。兴庆区主要负责人介绍，“十小便民工程”是银川市委、市政府明确的2022年重点工作，也是落实“严细深实勤俭廉+快”工作作风的重要抓手。

为推进“十小便民工程”加快建设，兴庆区相关部门明确任务清单、建设时间挂图作战，部分小微公园、小停车场、小健身场等已建成投入使用，向市民免费开放。

兴庆区将爱注入城市更新中。5年来，新增高品质住宅小区18个，建设安置区3个57.2万平方米，改造老旧小区360个410.3万平方米。注重历史文化的挖掘、历史建筑的保护和利用，围绕重拾“唐侠记忆”打造兴仁巷特色街区，对现有楼院、街巷风貌进行改造，形成老街坊的生活原味。腾

绿色 生态成就发展优势

塑料袋做成礼服、光盘拼接成裙子、废旧卡纸编织成衣服……伴随着音乐节奏，一群时尚“小达人”走在舞台中央，台下观众无不他们的创意拍手称赞。

今年6月1日，兴庆区第十八小学学生通过想象力和创造力将身边旧物变“废”为宝，以走秀形式展示，用最“靓”的行动呼吁大家保护环境。

“这套衣服是和妈妈合作制作的，首先将家里的废旧购物袋找出来，然后用胶布、旧纸杯做点缀，这样的设计是想表达绿色环保的理念。”一年级学生范艺馨十分喜欢自己穿着的孔雀裙。活动结束后，她准备再加工一下，并把制作技巧教给好朋友。

兴庆区第十八小学校长介绍，活动旨在唤起学生们的生态保护、绿色环保意识。

绿色是高质量发展的底色。

去年，兴庆区保护修复湿地5.1万亩，新增绿化面积6000余亩，完成燃气锅炉低氮改造14台，建筑工地“6个100%”落实率达到95%以上，有害气体、粉尘等管控有力，截至目前，环境空气质量优良天数率达78.9%。推进黄河流域清废行动，黄河断面水质稳定在Ⅱ类。开展土壤污染专项整治行动，推广测土配方施肥9.03万亩，土壤安全利用水平大幅提升。

生态保护久久为功。5年来，兴庆区持续推进蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。全面实施“四尘同治”“四治一禁”，淘汰燃煤锅炉78台，完成清洁能源替代5670户，“散乱污”动态清零，空气质量持续向好。扎实开展“五水共治”“黄河清四乱”，回收

河滩地9.68万亩，城市黑臭水体全面消除，重要河湖水质稳定达标。推进“六废联治”，农业“三减”，危险废物安全处置率达到100%，土壤环境总体稳定。聚力创建生态园林城市和森林城市，新建小微公园11个，绿地率提高至40.5%。

兴庆区主要负责人表示，兴庆区将对标自治区、银川市各项要求，深入落实经济发展“五大战略”，坚决扛起“首善之区”的使命担当，聚焦打造“实力之城、魅力之城”，进一步解放思想、攻坚克难，在老城区崛起上闯出新路，在高质量发展上奋勇当先，在先行区和先行区示范城市建设上贡献兴庆力量。

数说

民生幸福指数

节节上升



改造后的老旧小区宁静园焕发新颜。

5年来，兴庆区累计投入民生保障资金83.52亿元，每年占公共财政支出81%以上。

全面打赢脱贫攻坚战，5个贫困村脱贫出列，1.39万贫困人口全部脱贫退出。

累计新增及转移就业5.9万人，城镇登记失业率低于自治区控制目标0.5个百分点。

新改扩建学校19所，新增学位2.4万个。先后引入首师大附小、清华附小、银川一中中等教育品牌，集团化办学带动优质教育资源普惠共享。

新增基层医疗卫生机构19个、养老服务场所142家，银川国龙医院、银川丽人妇产医院等建成使用。

办结民生实事50件，解决了一批群众最关心、最直接、最现实的问题，人民群众的获得感和幸福感不断提升。

文字：乔素华 制图：陈丽



宝丰健康城医院。

（本版图片均由银川市兴庆区委宣传部提供）



绿意盎然兴庆区。